

日本不致哀 议员忧“落伍”

其国内各政党就朝鲜最高领导人金正日逝世反应不一

□新华社供本报特稿

日本政府公开宣布不会就朝鲜最高领导人金正日逝世表示哀悼。执政的民主党一些国会议员担心，韩国、美国在金正日逝世消息公布后的反应显示两国有意借机改善对朝关系，唯独日本“落伍”且态度强硬，可能对日朝关系造成负面影响。



朝鲜发行金正日相关纪念邮票

朝中社12月22日提供的照片显示，朝鲜发行邮票纪念金正日担任人民军最高司令官20周年。朝鲜最高领导人金正日17日逝世，目前朝鲜全国都在举行哀悼活动。(新华社发)

“没有打算”

朝鲜19日中午公布金正日逝世消息后，日本内阁官房长官藤村修在临时召开的新闻发布会上说，听闻朝鲜国防委员会委员长金正日突然逝世，“我们表示哀悼”。

藤村随即招致民主党内一些保守派人士批评。他21日下午在例行新闻发布会上说，日本政府不打算就金正日逝世向朝鲜致哀。

有记者问及，朝鲜定于28日在平壤举行告别仪式，29日举行中央追悼大会，日本政府是否打算届时表示哀悼，藤村回答：“没有。”

藤村澄清说，自己19日“表示哀悼”是以个人身份，“我只是在日本文化的一般常识范畴内表达哀悼之意”。

日本官员说，政府同样不打算通过驻外使团或相当于朝鲜政府在日代表的旅日朝鲜人总联合会、即朝总联向朝方致哀。

日本共同社22日报道，一些政治分析人士认为，首相野田佳彦顾及遭朝鲜绑架日本人及家属的心情以及国内舆论，决定明确表示不会哀悼。

朝鲜2002年首次承认朝鲜特工20世纪70年代末期绑架日本人并表示遗憾，送回数名遭绑架日本人及其子女，交回一些已去世遭绑架者的遗骸和遗物。朝鲜认为绑架问题已经解决，日本认为还没有解决，这是日本继续对朝制裁理由之一。

“替代办法”

民主党内有人担心，美国、韩国在对朝政策方面一贯与日本联手，但金正日逝世实际上均已表示哀悼之意，“只有日本落伍了”。

美国国务卿希拉里·克林顿19日晚就金正日逝世发表声明，没有使用“哀悼”一词，但日本舆论认为，声明向朝鲜民众表示慰问。韩国经过一番争论后于20日下午向朝鲜民众致哀并允许特定民间人士赴朝吊唁，次日准许个人和民间团体发唁电。

另外，美国公布19日与朝鲜通过“纽约渠道”工作接触的消息，表示愿意继续与朝鲜对话；韩国政府说服宗教团体放弃在韩朝边界附近点亮圣诞灯塔的计划。

共同社分析，这些举动显示美韩希望借机打破对朝关系僵局，而日本态度强硬将导致朝方对日反感增加，甚至可能给解决绑架问题等日朝议题增加难度。野田政府并不希望错过这一改善日朝关系的机会，眼下不得不寻找办法代替正式哀悼。

一些日本政府官员和民主党议员打算向野田建议，在朝鲜举行告别仪式或中央追悼大会时发表与金正日逝世相关的声明。

“发表声明虽然可能不等于正式表示哀悼，但可以有助于打破日朝关系面临的僵局。”一名民主党资深议员说。

僵局难破

朝鲜国家主席金日成1994年7月逝世时，时任日本首相村山富市在外访问，直接表示哀悼并向朝鲜发唁电。这一举动促成自由民主党、社会党等日本联合执政三党组团次年3月访问朝鲜，与劳动党就早日重开两国邦交正常化会谈等议题达成协议。

按照共同社的说法，村山出身的左翼政党社会党与朝鲜劳动党关系友好，而且日本国内当时不认为绑架问题是改善日朝关系的障碍。

2002年9月，时任日本首相小泉纯一郎访问朝鲜，与金正日会谈并发表旨在改善两国关系的《日朝平壤宣言》。2004年5月，小泉再次访问朝鲜，与金正日重新确认这一宣言。但小泉两次访朝后，日朝关系均因绑架问题陷入僵局。

另外，朝总联21日在位于东京饭田桥附近的总部设置灵堂，接受日本各界和旅日朝鲜人吊唁。为防止日本右翼骚扰，东京警视厅在周围实施戒严，禁止闲人出入。

朝总联要求日本政府允许朝鲜“万景峰92号”客货轮停泊新潟县港口接送旅日朝鲜人赴朝吊唁。日本2006年起单方面对朝制裁，内容包括禁止这艘轮船停靠日本港口。作为回应，一个跨党派保守议员团体要求野田政府坚持制裁措施。

美表示愿继续与朝鲜对话

□新华社供本报特稿

美国国务院发言人维多利亚·纽兰21日说，美方愿意就可能的粮食援助和重启朝鲜半岛核问题六方会谈继续与朝鲜对话。

纽兰在国务院例行新闻发布会上说，双方当地时间19日通过“纽约渠道”、即两国常驻联合国总部代表团进行工作接触时，美方重申希望朝方澄清与“营养援助”相关的情况，“以使我们就此作出决定”。

她说，美方同时重申，希望朝方提供符合“我们预期”的相关信息，以利于确定“是否可以为一轮双边对话设定日期，更不用说重回六方会谈”。

韩国联合通讯社以驻华盛顿外交人士为消息源报道，美朝19日工作接触中，六方会谈美方

代表克利福德·哈特与朝鲜常驻联合国副代表韩成烈进行电话交谈。这家媒体认为，美国由国务院公布与朝鲜外交接触的情况“不寻常”。

一些媒体报道，美朝代表原定于本周在北京举行第三轮高级别对话。如果消息属实，朝鲜19日公布最高领导人金正日逝世消息后，这一计划可能取消或延后。

纽兰说，她预计朝鲜哀悼期结束前，美朝不会举行对话。

朝鲜国家治丧委员会把本月17日至29日定为哀悼期。

欧洲特价
1月10日7国12天 9900元
泰新马品质 3880元
澳新12日15000元 郑州起
新加坡、美国、加拿大等境外签证
电话：18903792336 64617558

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。